

# मार्गानुगामी

## राष्ट्रिय दैनिक

### MARGANUGAMI NATIONAL DAILY

कुनै पनि विचार, समाचार र विज्ञापन प्रकाशन गर्नु परेमा हामीलाई सम्झनुहोस्। हामी तपाईंलाई उचित स्थान दिने छु। साथै राष्ट्रिय तथा स्थानीय पत्रपत्रिकामा कुनै पनि विज्ञापन प्रकाशन गर्न चाहनुहुन्छ भने सम्पर्क गर्नुहोला।

**मार्गानुगामी राष्ट्रिय दैनिकको कार्यालय**  
गोलबजार नगरपालिका-६, सिरहा  
फोन नं.: ०३३-५४०३५६  
मो. नं. ९८५२८३२६३४, ९८०९५००३५६  
इमेल : marganugamidaily@gmail.com,  
uniq\_press@yahoo.com, mgnd2070@gmail.com

वर्ष: ०९, अंक: २३३ पृष्ठ: ४

२०७९ पुस १८ गते सोमबार (Monday 02 Jan. 2023)

मूल्य रु. ५।- इमेल : marganugamidaily@gmail.com

## मिटर ब्याज पीडितद्वारा आन्दोलन घोषणा



सिरहा, १७ पुस। सिराहाका मिटर ब्याज घटना पीडितहरू आन्दोलन घोषणा गरेका छन्। आफूहरूको मागप्रति सरकार वेवास्ता गरिरहेको भन्दै मधेश प्रदेश मिटर ब्याज घटनाका संघर्ष समितिले मंगलबारदेखि आन्दोलन गर्ने घोषणा गरेका हुन्। आन्दोलनका कार्यक्रम अन्तर्गत मंगलबार गोलबजारमा दबाबमूलक च्याली प्रदर्शन गर्ने उनीहरूले बताएका छन्।

त्यसपछि थप आन्दोलनका कार्यक्रम तय गरी सशक्त रूपले संघर्ष थाल्ने संघर्ष समितिका मधेश प्रदेश संयोजक मनोज पासमानले बताए। मिटर ब्याज घटनालाई सञ्चारमाध्यमले व्यापक रूपमा उठाएपछि सरकारले कार्यदल गठन गरेको थियो। त्यसपछि पीडितहरूलाई सरकारले जिल्ला प्रशासनमा उजुरी दिनसमेत लगाएको थियो। तर, पीडितहरू अझैसम्म न्याय

पाएको गुनासो गरिरहेका छन्।

## नदीले धार परिवर्तन गर्दा गुमेको जग्गा किसानले पाए फिर्ता

धनुषा, १७ पुस। नदीको बहाव परिवर्तन हुँदा खेतीयोग्य जग्गा फिर्ता पाउने आशासमेत मारिसकेका किसानले आफ्नो जग्गा फिर्ता पाएका छन्। मधेश प्रदेशको धनुषा मुखियापट्टी मुसहरनिया गाउँपालिका भएर बग्ने जमुनी नदीले आफ्नो बहाव परिवर्तन गर्दा १० भन्दा बढी किसानले खेतीयोग्य जग्गा गुमाउनु परेको थियो। अहिले ती किसान गुमाएको जग्गा फिर्ता पाई पुनः उपभोग गर्न पाउँदा निकै खुसी भएका छन्। मुखियापट्टी मुसहरनिया गाउँपालिकामा पर्ने सीमा स्तम्भ नं २८८ देखि २८९/८ वरिपरिको जग्गा जमुनी

नदीले बहाव परिवर्तन गर्दा नदीको सीमाना भारततर्फ पर्न गएको जग्गा फिर्ता हुने आससमेत मारेका किसान पुनः आफ्नो जग्गा उपभोग गर्न पाउँदा निकै खुसी भएका हुन्। नेपाल तथा भारत दुवैतर्फका सीमा सुरक्षा बलको उपस्थितिमा दुवैतर्फका किसानले आफ्नो लालपुर्जा अनुसारको जग्गा उपभोग गर्न पाउने भनि यही पुस १२ गते निर्णय भएपछि किसानले गुमाएको जग्गा फिर्ता पाएका हुन्। मुखियापट्टी गाउँपालिकाका अध्यक्ष जयकुमार यादवले दुवैतर्फका सीमा सुरक्षा बलको उपस्थितिमा भएको

निर्णयबाट किसानले जग्गा फिर्ता पाएको बताए। 'आफूले कर तिरेको जमिन पूर्ण रूपमा उपभोग गर्न पाउनुपर्छ भन्ने फियान नेपालको प्रयास सफल भएको छ, यसमा नेपाल तथा भारतका सीमा सुरक्षाकर्मीको पनि साथ सहयोग रह्यो' उनले भने। फियान नेपालका मधेश प्रदेश संयोजक नन्दनी यादवले विगत एक वर्षदेखि उक्त समस्यामा परेका किसानको पक्षमा अभियान चलाइएको बताए। 'विगत एक वर्षको पहलमा वडास्तरीय बैठकदेखि सीमा प्रभावित खाद्य अधिकार समूह पनि गठन गरेर त्यस्तो समूहलाई एकजुट बनाइ

वडादेखि पालिका हुँदै जिल्लास्तरसम्म भूमि फिर्ता गर्ने प्रयास सफल भएको छ', उनले भने। मुखियापट्टी मुसहरनिया-२ स्थित नेपाल-भारत सिमानामा पर्ने उक्त नदीले बहाव परिवर्तन गर्दा १५ किसानले आफ्नो जग्गा गुमाउने अवस्था सिर्जना भएको थियो। आफूले कर तिर्दै उपभोग गर्दै आएको खेतीयोग्य जमिन भारततर्फ पर्दा लामो समयसम्म हातमा लालपुर्जा हुँदा पनि भूमिहीन जस्तो भएर जीवनयापन गर्नुपरेको किसान भिखारी यादव बताउँछन्। उनले भने, 'आस -बाँकी तीन पेजमा

## ५१ किलो गाँजा बरामद

रौतहट, १७ पुस। रौतहट प्रहरीले आइतबार ९१ किलो गाँजा बरामद गरेको छ। रौतहटको राजपुर नगरपालिका १ पिपरा भगवानपुरको पिपरा टोलबाट प्रहरीले ९१ किलो गाँजा

बरामद गरेको हो। गाँजाको सूचना प्राप्त भएपछि जिल्ला प्रहरी कार्यालयबाट खटिएको प्रहरीको टोलीले पिपरामा रोकिइराखेको भारतीय बोलेरो -बाँकी दुई पेजमा

तपाईंको यात्राको साथ **Hero** Super Splendor FI

प्रो. शत्रुघन महासेठ  
**सीता महेश ट्रेडर्स**  
रामनगर मिर्चैया, कटारी चौक सिरहा, फोन नं. ०३३५५०८०३

DESIGNED TO OWN THE SPOTLIGHT

GUPTA BROTHERS AUTO TRADE  
Mirchaiya, 9801552812, 9802319345, 9801500888, 9801591693





## धनगढीमाई नगरपालिका

### नगर कार्यपालिकाको कार्यालय

धनगढी, सिरहा  
मधेश प्रदेश (नेपाल)

## हाट बजार ठेक्का वन्दोवस्त सम्बन्धी सूचना

प्रथम पटक प्रकाशित मिति २०७९/०९/१८

धनगढीमाई नगरपालिकाको आफ्नो क्षेत्राधिकारभित्र रहेका हप्तामा दुई दिन लाग्ने देहाय बामोजिमका हाटबजार शुल्क (राजश्व) उठाउने प्रयोजनको लागि ठेक्का बन्दोवस्त गर्नु पर्ने भएकोले इच्छुक नेपाली व्यक्ति, संस्था फर्म वा कम्पनीहरूबाट निम्न शर्तहरूको अधिनमा रही शिलवन्दी दरभाउपत्र यस कार्यालयमा पेश गर्न सम्बन्धित सबैका जानकारीका लागी यो संक्षिप्त सूचना प्रकाशित गरिएको छ। दरभाउपत्र सम्बन्धि विस्तृत विवरण जानकारीको लागि यस कार्यालयको website [www.dhangadhimaimun.gov.np](http://www.dhangadhimaimun.gov.np) तथा सूचना पाटीमा हेर्न सकिने छ वा राजश्व शाखाको मोवईल नं. ९८४३२७७३३० मा सम्पर्क गरेर वा कार्यालयमा स्वयम उपस्थित भएर बुझ्न सकिने छ।

#### शर्तनामा

- सूचना प्रकाशन भएको मितिले ७(सातौँ) औं दिन कार्यालय समयभित्र यस कार्यालयबाट दरभाउपत्र खरिद गर्न सकिनेछ।
- सूचना प्रकाशन भएको मितिले ८(आठौँ) औं दिनको बिहान १२ बजे भित्र दरभाउपत्र यस कार्यालयमा दाखिला गर्नुपर्ने छ।
- दरभाउपत्र दाताले कबोल गरेको रकम तिन किस्तामा (चौमासिक रूपले) बुझाउनु पर्ने छ। पहिलो किस्ता को ३० प्रतिशत रकम सम्भौता अगावै नगद दाखिला गर्नु पर्नेछ। दोस्रो किस्ता को ४० प्रतिशत रकम र तेस्रो किस्ताको ३० प्रतिशत रकम बराबरको मान्यता प्राप्त बैंक बाट जारी भएको ६ महिना म्याद भएको बैंक ग्यारेन्टी पेश गर्नु पर्नेछ। बैंक ग्यारेन्टी पेश गर्न नसकेको खण्डमा पुरैरकम एक मुष्ट जम्मा गर्न सकिने छ।
- धरौटी रकम सिरहा धनगढी स्थित एन.सि.सि. बैंकमा रहेको यस कार्यालयको धरौटी खाता नं. १४२००००४९९०९ मा जम्मा गर्नु पर्ने छ।
- दरभाउपत्र खरिद तथा पेश गर्दा फर्मदर्ता प्रमाणपत्र, फर्म नविकरण प्रमाणपत्र, स्थायी लेखा नम्बर (PAN) प्रमाणपत्र, भ्याट दर्ता प्रमाणपत्र को प्रतिलिपी, आ.व. २०७८।०७९ को कर चुक्ताको प्रमाणपत्र पत्र को प्रतिलिपी वा करचुक्ताको म्याद थप पत्र निवेदन साथ पेश गर्नु पर्ने छ।

#### तपसिल

क्र.सं.	ठेक्का नं.	कामको विवरण	न्यूनतम दर	धरौटी रकम
१.	आय ठेक्का DHM-०६-२०७९/०८०	धनगढी बजार, छपराडी बजार र जिरोमाइल बजार	९,८०,०००।- (अक्षरेपी रु. नौ लाख असी हजार मात्र)	कबोल अंकको ५ प्रतिशत

-प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत

## वनविहीन मधेशका ११० पालिका

### विजयकुमार साह

ढल्केबर, १७ पुस। मधेश प्रदेशमा ११० वटा पालिका प्राकृतिक वनविहीन छन्। मधेश प्रदेशको उद्योग, पर्यटन तथा वन मन्त्रालयको तथ्याङ्क अनुसार प्रदेशमा १३६ वटा पालिकामध्ये ११० वटा पालिका प्राकृतिक वनविहीन छन्। २००७ सालअघि तराईको सबैजसो भूभागमा प्राकृतिक वन थियो। वन मासिँदै गएपछि वर्तमान अवस्थामा २६ वटा पालिकामा मात्र प्राकृतिक वन सीमित हुन पुगेको छ। मानव बस्तीको विस्तार र भारतमा तत्कालीन शासनसत्तामा रहेको इस्ट इन्डिया कम्पनीले तराईको वनबाट काठ ओसारेर लगेपछि यहाँको वन विनाश भएको तथ्य छ।

इस्ट इन्डिया कम्पनीले तराईको वनबाट सखुवाको काठ ओसारकै लागि भारतको रक्सौलदेखि बाराको अमलेखगन्ज र भारतको जयनगरदेखि महोत्तरीको बिजलपुरासम्म रेल सञ्चालन गरेको थियो। भारतमा रेलका लिक निर्माण गर्न तराईको वनबाट काठ लगेको जानकारहरू बताउनुहुन्छ। उहाँहरूका अनुसार राणा प्रधानमन्त्री चन्द्र शमशेरको शासनका संयम विक्रम संवत् १९६२ सालदेखि नै इस्ट इन्डिया कम्पनीले नेपालको वनबाट काठ लैजान सुरु गरेका थिए। भारत लैजानका लागि तत्कालीन राणा सरकारले स्वीकृति नै दिएको थियो।

मधेश प्रदेश वन निर्देशनालयका महासचिव तथा वन विज्ञ सुरेश शर्माले २००७ सालतिर तराईको धेरैजसो भूभागमा प्राकृतिक वन रहेको

बताउनुभयो। त्यतिखेर निजी र जमिन्दारहरूको अधीनमा वन थियो। त्यसबेला एक तरिकाले वन सुरक्षित थियो। २००९ सालमा तत्कालीन सरकारले सबै प्रकारका वनलाई राष्ट्रियकरण गर्‍यो। वन संरक्षण गर्ने उद्देश्यले 'वनजंगल राष्ट्रियकरण-२००९' ऐन ल्याएर निजी र जमिन्दारको अधीनमा रहेको वन राष्ट्रियकरण गरेको थियो, उहाँले भन्नुभयो। राष्ट्रियकरण गरेपछि वन फँडानी अभ्र बढी बढ्यो। त्यसपछि वन फँडानीमा संलग्नलाई कानुनी कारबाही र जरिवानासमेतको व्यवस्था गरेर २०१८ सालमा 'वन ऐन' बनाएर वन फँडानी रोकथाम तथा नियन्त्रणको प्रयास गरियो।

त्यसपश्चात् पनि वन फँडानी नरोकिएपछि २०२४ सालमा वन संरक्षण विशेष व्यवस्था लागू

गरियो। त्यसका बाबजुद पनि विभिन्न राजनीतिक घटना क्रमले गर्दा वन विनाश भइरह्यो। त्यसकारण अहिले तराईको अधिकांश ठाउँ वनविहीन बन्न पुग्यो, महासचिव शर्माले भन्नुभयो। वर्तमान अवस्थामा तराईको जीवनरेखा मानिएको चुरेसमेत अतिक्रमण र विनाशको चपेटामा परेको बताउँदै महासचिव शर्माले जलवायु परिवर्तनको असरलाई कम गर्न हरियाली वृद्धि गर्नु आवश्यक छ।

मधेश प्रदेश उद्योग, पर्यटन तथा वन मन्त्रालयका सचिव विशाल घिमिरेले प्राकृतिक वनविहीन रहेको पालिकामा वन क्षेत्र विस्तार गरिने बताउनुभयो। त्यस क्षेत्रमा वन सिर्जना गर्नका लागि निजी वन लगाउन प्रोत्साहन गर्न मधेश सरकारले लक्ष्य लिएको जानकारी

दिनुभयो। वन क्षेत्रदेखि ढाडा वन क्षेत्र कसरी स्थापना गर्ने मधेश सरकारले योजना बनाएको छ। त्यसैअनुसार मधेश सरकारले वन ऐन बनाइसकेको छ। वन व्यवस्थापन गर्नका लागि संवर्धनमा आधारित कार्यदल बनाएर कार्य सुरु गरिने सचिव घिमिरेले भन्नुभयो।

सामुदायिक वन उपभोक्ता महासंघ मधेश प्रदेशका अध्यक्ष सोमप्रसाद शर्माले नेपालको कुल भूभागमध्ये ४५ प्रतिशत भूभागमा वन क्षेत्र भए पनि यस प्रदेशमा पाँच प्रतिशत मात्र वन क्षेत्र रहेको बताउनुभयो। उहाँले जलवायु परिवर्तनको नकारात्मक प्रभाव कम गर्न वन क्षेत्र विस्तार आवश्यक भएको बताउँदै निजी वन लगाउन प्रेरित गर्नुपर्ने जानकारी दिनुभयो।

## जाडोमा आगो ताप्दा, हिटर बाल्दावा गिजरको प्रयोग गर्दा अपनाउनु पर्ने सावधानीहरू

जाडो याममा शरीर वा कोठालाई न्यानो बनाइराख्न आगो ताप्ने, हिटर बाल्ने, गिजरको प्रयोग गर्ने लगायतका उपायहरू गरिए पनि पर्याप्त सावधानी नअपनाउँदा अप्रिय घटनाहरू हुने गरेका छन्। त्यसैले त्यस्ता कार्य गर्दा सावधानीका निम्न उपायहरू अपनाऔं।

- हवा ओहोरदोहोर हुने ठाउँ वा कोठामा मात्र आगो ताप्ने, हिटर बाल्ने वा गिजर प्रयोग गर्ने गरौं।
- कोइलाजन्य स्रोतबाट सकेसम्म आगो नतापौं।
- आगो ताप्दा वा हिटर बाल्दा कागज, कपडा जस्ता छिटो जल्ने खालका सामाग्री नजिकै नराखौं।
- आगो तापिसकेपछि त्यसलाई पूर्ण रूपमा निभाउने गरौं।
- हिटरको प्रयोग गर्दा समय-समयमा चलिरहेको हिटरलाई बन्द गर्ने गरौं।
- गिजरको मुख्य मेसिनलाई बाथरूम बाहिर खुला ठाउँमा जडान गरौं।
- गिजर खोलेर लामो समयसम्म बाथरूममा बस्ने नगरौं।

#### अनुरोधकर्ता

औरही गाउँपालिका, सिरहा

## आउँदो ३ दिन अत्यधिक चिसो बढ्ने

काठमाडौं, १७ पुस। आउँदो तीन दिन देशभर अत्यधिक चिसो बढ्ने भन्दै बिहानको समयमा बाहिरी चहलपहल कम गर्न विज्ञहरूले सुझाव दिएका छन्। विज्ञहरूले पश्चिमी वायुको प्रभावका कारण तराई र केही पहाडी क्षेत्रमा मौसम प्रतिकूल देखिएको भन्दै आवश्यक सावधानी अपनाउन आग्रह गरेका हुन्। केही दिनयता देशभर बाक्लो हुस्सु लाग्दा चिसोमा उत्तारचढाव भइरहेको छ। आउँदो तीन दिनसम्म देशका धेरैजसो ठाउँमा शीतलहरको सम्भावना रहेकाले आवश्यक सावधानी अपनाउन विज्ञहरूको सुझाव छ।

जलवायु तथा विपद् विज्ञ डा. धर्मराज उप्रेतीले पश्चिमी वायुका कारण चिसो बढिरहेको बताउनुभयो। उहाँले आइतवारदेखि तीन दिनसम्म देशको धेरैजसो भागमा शीतलहरको सम्भावना रहेको भन्दै आवश्यक सावधानी अपनाउन आग्रह गर्नुभयो। अबका केही दिन चिसो अत्यधिक बढ्ने भन्दै बालबालिका, वृद्धवृद्धा, दीर्घरोगी, मुटुका रोगीहरूले बिहानको समयमा घरबाहिर ननिस्कन उहाँको सुझाव छ।

उहाँले भन्नुभयो, 'पछिल्लो समय एकपछि अर्को पश्चिमी वायुका कारण चिसो बढेको छ। आजदेखि तीन दिनसम्म देशको धेरैजसो भागमा लगभग शीतलहरकै अवस्था रहन्छ। चिसो अझै बढ्नेछ। अरब सागरमा न्यून चापीय अवस्थाका कारण आद्रतासहितको हावा बहेर उत्तरतिर धकेलिँदा त्यसले तुँवालोको फर्मिसन गर्छ। पश्चिम बंगालमा पनि केही समयअघि मात्रै न्यून चापीय अवस्था सिर्जना भएको थियो। पश्चिमी वायुको प्रभाव परेका कारण तुँवालो लाग्ने, चिसो बढ्ने, हिमपातको अवस्था बढेको छ।'

जलवायु विज्ञ उप्रेतीले 'मर्निङ वाक' मा सकेसम्म चिसोको बेलामा नजाने, सकेसम्म कोठामा नै योगाभ्यास गर्नुपर्ने बताउनुभयो। उहाँले फोक्सोको क्यान्सर भएका, श्वासप्रश्वासमा समस्या भएका,

### नदीले धार ...

थिएन, यस जन्ममा यो जग्गा फिर्ता पाउँछौं भनेर, किनकि विगतमा धेरै प्रयास गरियो, तर पनि कुनै उपाय लागेन। खोलाबारिबाट आफ्नो जमिन टुलुटुलु हेर्दै बस्नुपर्थ्यो सबैको साथ र सहयोगमा आफ्नो जमिन पुनः उपभोग गर्न पाउँदा निकै खुसी लागेको छ।'

यादवले तीन कड्डा जग्गाको कर १० वर्षदेखि नेपाल सरकारलाई तिर्दै आए पनि उपभोग गर्न पाउनुभएको थिएन। विगतका दिनमा पनि सो जग्गामा खेती गर्न नपाउँदा निराशा भोग्नु परेको थियो तर लामो समयपछि

मुटुका बिरामी, बालबालिका र वृद्धवृद्धामा चिसोको असर बढी हुने बताउनुभयो। उप्रेतीले जनवरी, फ्रेब्रुअरी र मार्चमा न्यूनतम तापक्रम औसतभन्दा तल हुने र वर्षा पनि कम हुने बताउनु भयो। हिउँदामा वर्षा कम र चिसो बढी भएको खण्डमा यसको सबैभन्दा बढी असर वायु प्रदूषणमा पर्ने उहाँको भनाइ छ।

विज्ञ उप्रेतीले अहिले समुद्री सतहको तापक्रम औसतभन्दा कम रहेकाले चिसो बढिरहेको बताउनुभयो। उहाँले न्यूनतम तापक्रम घट्दै जाँदा चिसो र शीतलहर बढाउने भएकाले जनवरी ४ सम्म देशको पश्चिमी भागमा यसको असर पर्ने भन्दै सचेत रहन आग्रह गर्नुभयो। तापक्रममा हुने परिवर्तन र वायुमण्डलमा हुने परिवर्तनका कारण विश्वको तापक्रमलाई असर गर्ने भन्दै नेपालले पनि चिसोबाट बच्न आवश्यक सतर्कता अपनाउनु जरुरी रहेको उहाँले बताउनुभयो।

हिउँद महिनामा पानी नपर्दा वायुमण्डलमा प्रदूषण बढ्ने उप्रेतीले बताउनुभयो। गएको वर्षको यो सिजनमा पानी परिसकेको भए पनि यस वर्ष भने पानी नपरेकाले भन्ने समस्या सिर्जना हुनसक्ने उहाँको भनाइ छ। उहाँले मौसम अनुकूल नहुँदा पश्चिम तराईका केही जिल्लामा चिसोका कारण बिरामी बढेका र आउँदा दिनमा काठमाण्डौँसहित पहाडी जिल्लामा समेत यसको प्रभाव देखिने बताउनुभयो।

डा. उप्रेतीले देशभर चिसो बढेकाले बिहानको समयमा बाहिर भरसक हिँडडुल गर्न वा घरभित्रै व्यायाम गर्न, न्यानो लुगा लगाउन, पानीमा धेरै बेर नभिज्ने, बिहान बहिर हिँड्ने परे मास्कको प्रयोग गर्न सुझाव दिनुभएको छ। यस्तै भ्याल/ढोका खोलेर वा पर्याप्त हावा ओहोरदोहोर हुनेगरी मात्र आगो वा हिटर ताप, गाडी चलाउँदा गति सीमित हुनेगरी चलाउन र फोग लाइटको प्रयोग गर्ने, विद्यालयमा केही दिन बिदा वा प्रविधिको प्रयोग गरी सम्भव भएसम्म अनलाइन कक्षा सञ्चालन गर्न उहाँको सुझाव छ।

आफूले कर तिरेको जमिन भोगचलान गर्न पाउँदा निकै नै खुसी भएको उनले बताए। अर्का किसान जिवछ यादव पनि आफ्नो जग्गामा परिश्रम गर्न पाउने भएपछि अत्यन्तै खुसी लागेको बताउँछन्। खेती किसानीबाट घर गुजारा गर्दै परिवार पाल्ने उहाँले आफूले तिर्दै आएको करको जग्गा भारततर्फ पर्दा बीस वर्षसम्म परिवार धान्न धौधौ भएको बताए। करिब २० वर्षदेखि सीमाको जग्गासम्बन्धी समस्या खेपिरहेका मुखियापट्टीका किसानले आफ्नो जग्गा उपभोग गर्न पाउँ भनि गरेको प्रयास सफल भएको छ।

## एउटै पालिकाबाट ६ जना प्रदेश सांसद

### रवीन्द्र उप्रेती

बर्दिबास, १७ पुस। महोत्तरीको मनरासिसवा नगरपालिकाबाट ६ जना प्रदेश सभा सदस्यमा निर्वाचित भएका छन्। निर्वाचितमध्ये ४ जना महिला र दुई पुरुष सांसद हुनुहुन्छ। जिल्ला निर्वाचन कार्यालयका अनुसार यो नगरपालिका ठेगाना भएका प्रत्यक्षतर्फ २ र समानुपातिकबाट ४ जना निर्वाचित हुनु भएको हो। मनरासिसवा नगरपालिका प्रमुख मोहन पाण्डेका अनुसार निर्वाचित सबै ६, ७ र ८ नं वडाका स्थायी बासिन्दा हुनुहुन्छ। १० वडा रहेको मनरासिसवा क्षेत्र नं ४ (२) अन्तर्गतको पालिका हो। तर यसको वडा नं ८, ९ र १० क्षेत्र नं ३ (२) मा पनि पर्छ।

प्रत्यक्षतर्फबाट मनरासिसवा ८ सहसुरामकी रानी कुमारी तिवारीले क्षेत्र नं ३ (२) बाट र वडा नं ७ सरपल्लोका सरोजकुमार सिंह क्षेत्र नं ४ (२) बाट निर्वाचित हुनु भएको हो। तिवारी लोकतान्त्रिक समाजवादी पार्टी (लोसपा) तथा सिंह जनता समाजवादी पार्टी (जसपा)सँग आबद्ध हुनुहुन्छ। त्यस्तै समानुपातिकतर्फ मनरासिसवा वडा नं ६ सरपल्लोकी रमिता प्रधान लोसपाबाट, वडा नं ७ सरपल्लोकी अनिता साह र वडा नं ८ सहसुरामका चन्दन सिंह जनमत पार्टीबाट, तथा वडा नं ८ सहसुरामबाटै अञ्जना पण्डित नेपाली कांग्रेसबाट मधेस प्रदेश सांसद निर्वाचित हुनु भएको हो।

‘मधेस प्रदेशका साथै मनरासिसवाका जनताको सर्वांगीण विकासमा हाम्रा ६ जना सांसदले अविस्मरणीय, अनुकरणीय एवं उदाहरणीय प्रतिनिधित्व गर्नु हुनेमा हामी विश्वस्त छौं र सफलताको कामना पनि गर्दछौं’ नगरप्रमुख पाण्डेले भन्नुभयो। प्रदेश सांसदमा दोस्रो पटक निर्वाचित हुनु भएकी रानीकुमारी तिवारीले आफूहरू सबै ६ जना प्रदेश सांसद एउटै पालिकाको भएकोमा आफूलाई गौरव लागेको प्रतित्रुया दिनु भयो। मनरासिसवाको सर्वांगीण विकासका लागि सबै ६ जना प्रदेश सांसदबिच समन्वय गरेर अगि बढ्न आफूले पहले गर्ने तिवारीले बताउनुभयो।

## नेपालगन्जमा अपरिचित समूहको आक्रमणबाट ३ जना घाइते

नेपालगन्ज, १७ पुस। नेपालगन्ज उपमहानगर पालिकाको ब्यस्त सडकमा दिनदहाडै साँघातिक आक्रमण भएको छ। नेपालगन्ज उपमहानगरपालिका वडा नम्बर ४ गणेशपुरमा आइतबार दिउँसो १ बजेतिर धारिलो हतियार प्रहार गरी आक्रमण गरिएको हो। धारिलो हतियार प्रहारबाट नेपालगन्ज १२ निवासी अनुराग शाह, सोही ठाउँ निवासी उज्वल शाह र वडा नम्बर ४ का सुभम शाह घाइते भएका छन्। आक्रमणबाट घाइते भएका तीनै जनालाई नेपालगन्ज मेडिकल कलेज शिक्षण अस्पताल

नेपालगन्जमा प्रारम्भिक उपचार पश्चात थप उपचारका लागि भारतको लखनउ रेफर गरिएको छ। घाइते मध्ये अनुरागको अवस्था गम्भिर रहेको चिकित्सकले बताएका छन्। उनको शरिरका विभिन्न भागमा गहिरो चोट छ। प्रत्यक्षदर्शीका अनुसार आक्रमणकारीले खुँडा र खुकुरी प्रहार गरेका थिए। भारतीय नम्बर प्लेटको गाडीमा ६ जनाको संख्यामा आएको समूहले उनीहरू माथी आक्रमण गरेको प्रत्यक्षदर्शीले बताएका छन्। आक्रमण गर्नुको कारण भने खुल्न सकेको छैन। आक्रमण लगत्तै फरार भएका ४ जनालाई प्रहरीले नियन्त्रणमा लिइसकेको जनाएको छ।

आइतबार दिउँसो भएको साँघातिक आक्रमणको घटनाप्रति नेपाली कांग्रेस निकट नेपाल तरुण दलले गम्भिर ध्यानाकर्षण भएको जनाएको छ। तरुण दल बाँकेका सचिव बिनोद रिजाल, तरुण दल नेपालगन्ज उपमहानगर सभापति सन्दिपजंग शाह र तरुण दल खजुरा गाउँपालिका सभापति कोमलराज सिंह ठकुरीले संयुक्त रुपमा विज्ञप्ती जारी गर्दै गम्भिर ध्यानाकर्षण भएको जनाएका हुन्। ज्यानै लिने उद्देश्यले आफ्ना सदस्यहरू माथी साँघातिक आक्रमण भएको तरुण दलले जनाएको छ।

## मुआब्जा विवादले रेल्वे स्टेसन निर्माण अलपत्र

जलेश्वर, १७ पुस। पूर्वपश्चिम रेलमार्ग अन्तर्गत जनकपुर-बर्दिबास-जयनगर खण्डको महोत्तरी बर्दिबासमा बन्न लागेको रेल्वे स्टेसनको निर्माण मुआब्जा विवादका कारण अलपत्र परेको छ। बर्दिबास-जनकपुर-जयनगर रेल्वे विस्तार तथा स्तरोन्नति आयोगका लागि अधिग्रहण गरिएको जग्गाको मुआब्जा रेल्वे कम्पनीले नदिएको भन्दै अहिले बर्दिबासका बासिन्दा रेल्वे स्टेसन निर्माणमा अवरोध गर्दै आन्दोलनमा उत्रेका छन्। स्थानीय र रेल्वे कम्पनीबीच भएको सम्झौताका आधारमा मुआब्जा पाउनुपर्ने स्थानीयको माग छ। पुरानो खोल्सी कुलोदेखि पश्चिमको जग्गाको मूल्यांकन प्रतिकट्टा रु १५ लाखको दर भए पनि भुक्तानी प्रतिकट्टा रु १० लाखको दरले सादा (खाली) कागजमा सही गराई मुआब्जा दिएपछि मुआब्जा विवाद उत्पन्न भएको स्थानीय जग्गाधनी शंकर फुयालले बताए।

स्टेसन समेतको निर्माण स्थलमा परेको जग्गा प्राप्तिको गर्ने प्रयोजनका लागि मुआब्जा पाउनुपर्ने जग्गाधनीहरूले मुआब्जा निर्धारण समितिले उल्लेख गरेको खोल्सी पैनी र बर्दिबास नगरपालिकाले उल्लेख गरेको खोल्सी पैनी भन्ने स्थान फरक परेको बताएका छन्। बर्दिबास नगरपालिकाले निर्धारण गरेको खोल्सी पैनी स्थानलाई आधार मानी बढी मूल्यमा मुआब्जा पाउनुपर्ने माग गरेको उनीहरूको माग छ। त्यसैगरी स्थानीय किसान भरतप्रसाद अधिकारी, पुरुषोत्तम मल्ल, विनोद दाहाल, गौरी हमाल, दुर्गा मल्ललगायत दर्जन बढी किसानहरूका अनुसार बर्दिबासमा रेल्वे स्टेसन तथा बन्दरगाह निर्माण गर्न रेल्वे कम्पनीले स्थानीय जग्गाधनीसँग प्रतिकट्टा रु आठ लाखदेखि ८१ लाखसम्मको मूल्यांकन राखी ५४ बिघा जग्गा अधिग्रहण गरेको थियो। जसमा रेल्वे कम्पनीले एक अर्ब छ करोड मुआब्जा वितरण गर्नुपर्छ। अधिग्रहण गरिएका जग्गाका धनीहरूले मालमतोमा सही छाप गरिसकेको र जग्गा रेल्वे कम्पनीका नाममा कित्ताकाटसमेत भइसकेको छ। ज र ग ा ध न ी ह रू ल े

सम्झौताअनुसारको मुआब्जा पाइएला भनेर खुर्खुराँठा छाप लगाए। तर अहिले बैंकबाट पैसा भित्र नजँदा प्रतिकट्टा रु १५ लाख हुनुपर्नेमा रु १० लाखमात्र आएको छ। यस सन्दर्भमा रेल्वे विभागका प्राविधिक प्रमुख विनोद ओभाले बर्दिबासमा अधिग्रहण गरिएका ५४ बिघामध्ये पाँच/सात बिघा जग्गाको मात्र मुआब्जा विवाद रहेको बताए। उनले बाँकी

जग्गाधनीहरूले सम्झौताअनुसार नै मुआब्जा पाएको दाबी गरे। जनकपुर-जयनगर रेल सेवा विस्तार तथा स्तरोन्नति योजनाका क्रममा भंगहादेखि बर्दिबास सम्मको १७ किलोमिटर रेल लिक विस्तार तथा रेल्वे स्टेसन निर्माणका लागि नेपाल रेल्वे कम्पनीले एक सय १४ बिघा सर्वसाधारणको जग्गा अधिग्रहण गरेको छ।

## सुशासन र समृद्धिलाई मूलमन्त्र बनाएर काम गर्छु : प्रधानमन्त्री प्रचण्ड

पोखरा, १७ पुस। प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल प्रचण्डले सामाजिक न्याय, सुशासन र समृद्धिलाई मूलमन्त्र बनाएर नागरिकको निमित्त समर्पित भएर काम गर्ने प्रतिबद्धता व्यक्त गर्नुभएको छ। आइतबार पोखरा अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलको उद्घाटन समारोहमा बोल्दै प्रधानमन्त्री प्रचण्डले आफूले बाँकी जीवन देशको आर्थिक विकास र समृद्धि तथा सुशासन र सामाजिक न्यायका लागि भनेर चुनावका बेला नागरिकसमक्ष कबुल गरेको उल्लेख गर्दै त्यहीअनुसार आफूले काम गर्ने बताउनुभएको हो। उहाँले पोखरा अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलको निर्माणले पोखरामा मात्रै नभई सिंगै देशको अर्थतन्त्रमा महत्त्वपूर्ण

योगदान पुऱ्याउने विश्वाससमेत व्यक्त गर्नुभयो। उहाँले भन्नुभयो, ‘यो अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थल निर्माण हुनुपर्दछ भनेर यहाँका नागरिकले पटक-पटक गरेको आन्दोलन, संघर्ष, अनशन तोड्नका लागि म आफैँले लिएका पहलकदमी र भूमिका स्मरण गरिराखेको छु। यो विमानस्थलले यस जिल्लाको र सिँगै राष्ट्रको पनि आर्थिक विकासमा महत्त्वपूर्ण योगदान पुऱ्याउने कुरामा कसैले पनि दुईमत राख्दैन। मैले भनेको छु-यो पटक हामीले सामाजिक न्याय, सुशासन र समृद्धिको मूलमन्त्र बनाएर नागरिकको निमित्त समर्पित भएर काम गर्ने अटोट गरेका छौं। यहाँहरूलाई थाहा छ- मैले चुनावको अभियानको दौरानमा देशभरि घुम्दा

पनि सामाजिक न्याय, सुशासन र विकास नै अब देशको एजेन्डा बनेछ, बन्नु पर्दछ भनेको थिएँ। शान्ति सम्झौताको हस्ताक्षरकर्ताको नाताले र संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र स्थापनामा र संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रको समावेशी, समानुपातिक संविधान निर्माणमा नेतृत्वदायी भूमिका खेलेको नेताको हैसियतले पनि मैले बाँकी जीवन आर्थिक विकास र समृद्धिमा, सामाजिक न्याय र सुशासनमा भनेर मैले नागरिकको अगाडि कबुल गरेको छु।’

प्रधानमन्त्री प्रचण्डले यो विमानस्थल निर्माणका लागि आफूले लिएको पहलकदमीबारे चर्चा गर्दै आफैँले प्रधानमन्त्रीको रूपमा उद्घाटन गर्न पाउँदा हर्ष र गर्व दुवै लागेको बताउनुभयो। उहाँले कास्की आफ्नो जन्मस्थल भएको उल्लेख गर्दै त्यसले आफूलाई अझ नयाँ ऊर्जाका साथ काम गर्न प्रेरणा मिलेको उल्लेख गर्नुभयो। प्रधानमन्त्री प्रचण्डले देशको आर्थिक विकासका लागि ‘कनेक्टिभिटी’ को महत्त्वपूर्ण भूमिका भएको भन्दै पोखरा अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलले त्यसमा योगदान पुऱ्याउने बताउनुभयो। उहाँले निजगढ अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलको निर्माण छिट्टै सुरु गर्ने आश्वासन पनि दिनुभयो। कार्यक्रममा पोखरा विमानस्थल निर्माणमा योगदान पुऱ्याउने पूर्वपर्यटनमन्त्रीहरूलाई पनि सम्मान गरिएको थियो।

## चिसोबाट बच्न जनहितमा जारी सन्देश

- ◆ सवारी साधन चलाउँदा हावाभिन्न नछिर्ने बाक्लो स्वेटर वा ज्याकेट लगाऔं।
- ◆ दूध र दूधजन्य पदार्थ लगायत प्रोटीनयुक्त खानेकुरा खाऔं।
- ◆ जाडोमा चिया, दाल र तरकारी समेत अदुवाको हालेर सेवन गरौं।
- ◆ यो मौसममा शरीरलाई सधैं न्यानो बनाएर राखौं।
- ◆ बाहिर हिँड्दा बाक्लो कपडा लगाऔं।
- ◆ शरीरलाई ऊर्जा दिने खानेकुरा सेवन गरौं।
- ◆ दैनिक समय मिलेसम्म एकपटक घाममा बसौं।
- ◆ बढी जाडो भएमा शरीरमा तोरी, जैतुन र तिलको तेलले मालिस गरौं।
- ◆ महमा प्रशस्त आइरन पाइने भएकाले चिसोमा यसको सेवन गरौं।
- ◆ विद्युतीय उपकरण प्रयोग गर्दा सावधानी अपनाऔं।



अनुरोधकर्ता

अर्नमा गाउँपालिका, सिरहा

## hf8f\$[f]; dodf lr; f\$[f6 arf}

- ◆ जाडोबाट बच्न तातो, पोषिलो तथा भोलिलो खानेकुरा खाऔं,
- ◆ न्यानो कपडा लगाऔं,
- ◆ घर तथा कोठा न्यानो बनाऔं,
- ◆ कोठामा हिटर तथा आगो बाल्दा हावा ओहोरदोहोर हुने सुनिश्चित गरौं,
- ◆ बालबालिकालाई तेल मालिस गरिदिऔं,
- ◆ बढी चिसोमा मर्निङ वाक नगरौं,
- ◆ चिसोमा बाहिर हिँड्दा बाक्लो कपडा लगाऔं,
- ◆ दैनिक घाम ताप्ने गरौं।



नेपाल सरकार  
विज्ञापन बोर्ड